

# Исторические науки

ВЕСТНИК ЧЕЛЯБИНСКОГО  
ГОСУДАРСТВЕННОГО  
ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

НАУЧНЫЙ ЖУРНАЛ

ЧГПИ

Основан в 1995 году

№ 1 ◆ 1995

## СОДЕРЖАНИЕ

### ДИСКУССИЯ

Россия в истории мировой цивилизации.

3

### ПРОБЛЕМЫ ТЕОРИИ И МЕТОДОЛОГИИ

Виноградов Н. Б. Хронология, содержание и культурная принадлежность памятников синантинского типа бронзового века в Южном Зауралье.

16

Ткачев С. М. Германский либерализм в ноябрьской революции 1918 года.

27

Уваров П. Б. Русская интеллигенция и революция.

39

Нарский И. В. Парадокс авторитарной повседневности: взаимоотношения леворадикальной оппозиции и власти в России начала XX века на локальном уровне (по уральским материалам).

50

Юдина Л. С. Политические и общественные организации Урала в революции 1905—1907 годов.

63

Абрамовский А. П. Красногвардейская атака на капитал: национализация крупных горных округов и промышленных районов Урала.

73

### ПЕРСОНАЛИИ

Цфасман А. Б., Ткаченко С. Г. Ф. А. Ротштейн — историк.

85

### ПЕРВЫЕ ПУБЛИКАЦИИ

Кривоногова С. А. Б. Шоу в общественных движениях Англии конца XIX века: путь к фабианству.

94

Захаров А. В. От боярской думы к сенату.

100

Ткачева Е. А. «Правда воли монарх» и ее автор.

109

### КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ

Худобородов А. Я. Опираясь на прошлое, смотреть в будущее (О книге «Казаки России. Проблемы истории казачества»).

119

# ЖАЛЬ, ЧТО ЭТО ТЕЗИСЫ...

Сидоренко Н. С.

Вышли в свет тезисы докладов и сообщений, проходившей в октябре 1994 года в Орле научной республиканской конференции, посвященной актуальным вопросам истории политических партий России и стран Запада и Востока<sup>1</sup>.

В сборник включено более ста работ исследователей различных регионов страны. Обращает на себя внимание широта поднятых проблем и их временных рамок. В соответствии с этим книга построена, как это принято в настоящее время, «справа-налево».

Открывает сборник серия тезисов по истории российского консерватизма начала XX века. В них отмечается недостаточная на сегодняшний день степень разработки как общей концепции, так и отдельных сторон проблемы, что и обусловило интерес авторов к этой теме. В статье М. Н. Барышникова содержится анализ программы российских консерваторов и характеристика ее как реформистской. Однако автор, на наш взгляд, неоправданно сузил освещение вопроса до показа основных программных положений только Союза 17 октября, хотя и оговорился в начале, что «имеет в виду» программы торгово-промышленной и ряда других близких к ней партий. О программе таких консервативно-монархических организаций как Русское Собрание, Русская Монархическая партия и других автор даже не упомянул.

Ряд материалов содержит анализ монархической идеи и ее развития в программных требованиях консервативно-монархических партий и их лидеров. В этой связи представляется интересной работа Н. А. Бобковой, использующей самооцен-

ки лидеров двух крупных организаций: Союза Русских людей и Русской Монархической партии. Актуальной является постановка проблемы о религиозном вопросе в концепции русского консерватизма, поднятая в статье А. В. Репникова. Автор справедливо отмечает стремление консерваторов использовать в своих интересах влияние православной церкви и обусловленный этим вопрос о путях выхода из духовного кризиса, который явственней обозначился еще накануне революции. Однако представляется спорным тезис о том, что «консерваторы хотели восстановления церковных традиций, но не проведения церковной реформы» (с. 28). Ряд специальных исследований по истории православной церкви периода революции 1905—1907 годов, убедительно доказывает, что во-первых, «обновленческое движение» в церкви не выходило за рамки правительенного лагеря, во-вторых, оно соответствовало стремлению и было поддержано определенными консервативными кругами с целью поднятия авторитета церкви в глазах верующих посредством некоторых реформ и усиления ее объединительных возможностей. Положительной стороной работы является постановка вопроса об отношении консерваторов к представителям неправославных вероисповеданий, их стремления наладить контакт с мусульманскими общинами и ряд др. Несколько статей книги посвящены вопросам становления и деятельности региональных консервативно-монархических организаций, в том числе на Урале.

Значительный раздел книги занимают тезисы по истории русского

<sup>1</sup> Научная республиканская конференция «Политические партии. История, современность». Тезисы докладов и сообщений.— Орел, 1994.

либерализма. В нем имеет место и региональный подход и постановка ряда общих вопросов. Хронологически проблемы охватывают период возникновения либеральных организаций в годы первой русской революции до начала двадцатых годов. Преимущественное внимание в нем удалено партии конституционных демократов, различным аспектам ее программных требований и практической политической деятельности. Поднимаются также мало разработанные на сегодняшний день вопросы внешнеполитической концепции партии, ее отношения к Балканским войнам и внешней политике России на Балканах.

Доклад доктора исторических наук Г. Г. Касарова затрагивает острые вопросы о дискредитации династии Романовых в годы первой мировой войны и позицию в этом вопросе кадетов. Среди общих работ этого раздела обращает на себя внимание статья Л. В. Селезневой о попытке российских либералов начала XX века создать единый политический фронт. Автор касается вопроса о политике кадетов в отношении с основными политическими силами страны, их ориентации на «координацию действий с леворадикальным крылом отечественного освободительного движения». Рассматривается эта проблема с точки зрения использования либералами России политического опыта европейских стран.

Большая группа статей сборника охватывает различные стороны истории неонароднических партий. Речь идет прежде всего о программе партии социалистов революционеров, ее деятельности с периода первой русской революции и до начала двадцатых годов XX века, взаимоотношении с другими партиями и организациями на различных этапах истории России.

Тезисы докладов и сообщений по истории социал-демократических партий России отражают преимущественно историю развития меньшевизма, характеристику взглядов отдельных его лидеров.

Заключает раздел отечественной политической истории публикация тезисов сообщений по проблемам многопартийности и общественных движений на современном этапе. Вниманию читателей представлены различные точки зрения по вопросам классификации современных политических партий, критический анализ их программных документов, некоторых аспектов их политической деятельности. Свое видение состояния и перспектив развития современного казачьего движения предлагает ученый из Новочеркасска А. П. Скорик.

Раздел зарубежной политической истории отражает главным образом разработку отечественными историками проблем либерализма и радикализма стран Европы, формирование политических партий в странах Ближнего Востока и некоторые другие.

Выпущенный сборник тезисов соответствует в основном современному научному уровню разработки исследовательских проблем и представляет в этой связи интерес, прежде всего, с точки зрения их актуальности. Преподаватели вузов могут познакомиться на его страницах и с некоторым опытом преподавания истории политических партий и движений Московскими вузами. Студентам он тоже очень пригодится. В общем книга нужная. И все-таки жаль, что это всего лишь сборник тезисов. Авторам повезло: приходилось писать о многих интересных и важных вещах слишком сконспектично.